
Petre Munteanu Beşliu, Primăria Veche din Sibiu - casa, oamenii, muzeul, 
Editura AL TIP, Sibiu, 2006. 

Finele anului 2006 a adus cu sine şi unul dintre puţinele evenimente importante din 
sfera editării de carte dedicată istoriei comunităţii sibiene. Lucrarea domnului Petre Beşliu, Pri
măria Veche din Sibiu - casa, oamenii, muzeul, a apărut în scria Bibliotheca Brukcnthal J patro
nată de Muzeul Naţional Brukenthal, fiind o reeditate a mai vechii lucrări apărute în jurul anului 
I 999 (prima ediţie este fără an de apariţie!). 

Numărul relativ limitat de exemplare ale primei ediţii, dar şi interesul deosebit de mare 
faţă de una dintre cele mai importante clădiri ale Sibiului medieval au făcut necesară această 
reeditare. De asemenea, aşa cum se afirmă încă din argument, apariţia unor informaţii noi, atât 
din punct de vedere arheologic cât şi din arhive. Dar unele semne de îndoială asupra scopului 
acestei reeditări sunt ridicate de afinnaţia făcută câteva rânduri mai jos, în acelaşi argument, 
unde se spune că: ,,Investiţia în cercetare este cu atât mai necesară cu cât devenind capitală 
culturală europeană, Sibiul are nevoie de cartea de vizită a unui oraş cu rădăcini în Occidentul 
Europei". Investiţia în cultură nu trebuie să fie necesară aici la Sibiu doar fiind că am devenit 
capitală culturală europeană, ci pentru că necesitatea ştiinţifică o impune. Dacă se porneşte de la 
o astfel de premisă atunci pericolul este imens, pentru că sunt şanse foarte mari ca rezultatele 
obţinute să nu servească decât într-o mică măsură intereselor ştiinţifice. Din păcate, fără să vrem, 
alunecăm în polemica, parcă azi mai actuală ca niciodată, a „formelor fără fond" de acum mai 
bine de un secol. 

Revenind la cartea noastră, trebuie remarcat încă de la început ajutorul de care s-a bucu
rat autorul în demersul său din partea unor specialişti de marcă, între care amintim pe Nikolaus 
Boroffka, Constantin Ittu, Sabin Luca, Ioan Albu sau Olga Beşliu. 

Din punct de vedere estetic, deşi cartea aduce prin forma sa a caiet studenţesc, se pot 
vedea foarte uşor condiţiile relativ bune de editare. Greşelile de exprimare sau cele de redactare 
sunt acceptabile, deşi ele sunt încă prezente'. Din păcate, imaginile utilizate sunt doar alb-negru, 
spre deosebire de formatul său electronic2 unde acestea sunt color, evident acolo unde acest lucru 
a fost posibil. O schimbare bine venită se poate constata în ceea cc priveşte amplasarea notelor 
bibliografice. Ele apar acum la subsolul fiecărei pagini, spre deosebire de ediţia precedentă unde 
au fost aşezate la finalul lucrării. Astfel se uşurează considerabil utilizarea cărţii, nemaifiind ne
cesară răsfoirea ei pentru a se depista locul unde au fost puse notele bibliografice. 

Din punct de vedere al structurii se poate remarca o schimbare substanţială faţă de ediţia 
precedentă, adăugându-se uncie capitole noi, cum era de aşteptat, dar şi eliminându-se altele. 
Sunt prezente opt capitole în noua ediţie şi anume: 

Capitolul I - Primăria veche în oglinda timpului. 
Capitolul II - Arheologia Primăriei vechi. 
Capitolul III - Casa Altemberger. 
Capitolul IV - Proprietarii şi clădirea în prima jumătate a secolului al XVI-iea. 
Capitolul V - Primăria oraşului Sibiu. 
Capitolul VI - Eveniment şi cotidian la Primăria Sibiului. 
Capitolul VII - Reparaţii ale clădirii şi amenajări ale interioarelor în perioada modernă. 
Capitolul VIII - Muzeul de Istorie din Primăria veche. 

1 Cum este cazul de la pagina 22, rândul 11 unde se utilizează,, ... trei opaiţe au putut fi .. ". 
2 www.brukenthalmuseum.ro/ro/biblio.php. 
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Au fost eliminate, din păcate, capitolele referitoare la detaliile tehnice ale săpăturilor ar
heologice şi cel despre metoda de cercetare utilizată. De asemenea, o modificare importantă 
poate fi remarcată în realizarea acestei ediţii în totalitate în limba română, spre deosebire de cea 
dintâi care a fost bilingvă (în română şi germană). La final se află rezumate în limbile franceză, 
engleză şi germană. Cartea se încheie cu câteva anexe. 

Primul capitol este dedicat Primăriei vechi în imagini, începând de la litografia din 
1865, gravura din 1940 şi până la fotografiile mai vechi sau mai noi. Acest capitol este de fapt o 
incursiune sentimentală în istoria recentă a monumentului din centrul Sibiului. Toate imaginile 
provin din fondurile Muzeului Naţional Brukenthal sau din cel al Muzeului de Istoric. 

Cum autorul studiului nostru este de formaţie arheolog, capitolul următor este dedicat 
arheologiei, săpăturilor efectuate la Vechea Primărie. Accentul a căzut, cum era de aşteptat, asu
pra propriilor săpături efectuate în jurul monumentului pc parcursul mai multor ani. In curtea 
interioară a apărut, în urma unor lucrări efectuate aici, vatra unui tipar de turnat clopote. Din pă
cate, această descoperire senzaţională a rămas doar parţial cercetată. Lipsa unei stratigrafii care 
să lămurească, măcar în parte, perioada în care a fost construit tiparul sau eventualele legături ce 
le-ar fi putut avea cu clădirea Primăriei sau cu alte construcţii se resimte puternic. Singurele 
clemente de datare par a fi cele câteva fragmente ceramice apărute în jurul său dar care, din 
păcate, nici pe departe nu simplifică lucrurile, ci din contră. De altfel, constatăm cu regret că din 
cele câteva campanii de săpături executate în arealul monumentului nu avem inclus în carte 
decât un singur profil stratigrafic, cel al seqiunii VIII. Din planul de săpătură ne putem face însă 
o idee despre zonele cercetate de-a lungul timpului. 

Capitolul al treilea este dedicat exclusiv clădirii construite de către Thomas 
Altembcrgcr. Este făcută o scurtă descriere a camerelor casei dar şi a posibilelor funcţii pe care 
le-au avut acestea la un moment dat. Importante sunt cele câteva imagini inserate în text care ne 
dau o idee despre aspectul interior al clădirii. Deşi construcţia edificiului era gata, sau aproape 
gata, în anul 1485, puternicul conducător al oraşului Sibiu s-a bucurat puţin de ea. La scurt timp 
de la moartea sa, impresionanta clădire este vândută. Aceasta a mai fost în proprietatea lui 
Nicolaus Proll, Johannes Lulaz şi Marcus Pemfflingcr, toate personalităţi de prim rang ale 
Sibiului, pentru ca în 1545 să fie cumpărată de către Magistratul Oraşului Sibiu care îşi va stabili 
aici sediul pentru următoarele veacuri (capitolul IV). Suma pentru care a fost cumpărată aceasta 
este una dintre cele mai mari ale vremii, 1922 florini şi 64 denari. Transformarea clădirii din 
casă de locuit în sediu al instituţiei principale urbane sibiene a necesitat unele investiţii care de 
altfel şi sunt menţionate în registrul de socoteli economice a oraşului. O parte a acestor cheltuieli 
sunt consemnate la finele lucrării, în anexa 1, despre care vom vorbi ceva mai jos. Deosebit de 
interesante sunt cele câteva imagini care reflectă frânturi din viaţa cotidiană a oraşului. Se începe 
cu partea mai rar văzută dar foarte des simţită în comunitate şi anume cu administraţia. Este pre
zentată o pelerină de centumvir dar şi una purtată de un membru al senatului (pagina 62). Apoi, 
nu lipsesc imaginile cu scaunul oratorului (pagina 78) sau urna de vot necesară alegerii magis
tratului (pagina 79), dar nici cănile din sticlă (pagina 80), vasele din ceramică utilizate în viaţa de 
zi cu zi (pagina 81) sau ciubucele de pipă (pagina 83 ). De asemenea nu lipsesc cătuşele care au 
făcut parte din închisoarea existentă şi care a funcţionat în subsolurile Primăriei multe veacuri la 
rând (pagina 70). Tot în cadrul clădirii au mai fost amenajate o cameră a armelor (pagina 71), un 
mic depozit de cereale care, potrivit autorului, este chiar podul casei (pagina 66) sau o cameră 
dedicată arhivei oraşului şi a Universităţii Săseşti (pagina 65). A mai funcţionat şi o remiză de 
pompieri din jurul anului 1880 şi până în perioada interbelică (pagina 73). 

Dar clădirea Primăriei vechi a necesitat şi refaceri pe parcursul celor 400 de ani în care a 
fost sediul administraţiei sibiene. Reţine atenţia autorului cărţii în mod deosebit refacerea din 
secolul al XIX-iea, care este de mare amploare. Din păcate, în anexa 4, documentele referitoare 
la aceste evenimente ne sunt prezentate doar fragmentar, spre deosebire de prima editie a cărţii, 
unde, în anexa 16, sunt transcrise două documente destul de detaliate cu necesarul pentru această 
operaţiune. 

O schimbare radicală faţă de prima ediţie se poate constata în ceea ce priveşte numărul 
anexelor, regăsindu-se aici doar trei dintre cele 16. Una dintre acestea, anexa 13, a fost transfor
mată în capitol 1, primind numele de Primăria veche în oglinda timpului. A doua, anexa 15, se 
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păstrează integral ca anexa 3, iar a treia, anexa 16, deşi doar fragmentar reluată, a fost păstrată ca 
anexa 4. Mareic merit este acela că au fosţ aduse informatii noi şi inedite provenite din arhivele 
sibiene cu referire la Casa Altemberger. ln anexa 1 sunt semnalate câteva dintre informatiile 
consemnate de către villicul oraşului Sibiu cu privire la transformarea clădirii ca sediu al Primă
riei în 1545.3 Trecând peste unele greşeli din transcrierea textului4

, informatiile sunt chiar intere
sante, dând culoare parcă acelor vremuri. 

Din păcate, s-a rcnuntat la cca mai mare parte a fişelor tehnice şi studiilor care comple
tau cu informatii interesante descoperirile realizate cu ocazia săpăturilor arheologice sau a 
documentelor care aduceau un plus de informaţie important despre Primăria veche. S-a renuntat, 
printre altele, la fişe precum studiul despre concentrările de elemente din materialul rezultat în 
urma turnării clopotului din curtea Primărie Vechi (anexa 5, p. 100), analiza metalografică pen
tru resturile de zgură provenite de la tiparul clopotului descoperit în curtea Primăriei V cehi 
(anexa 6, p. I Ol- !03 ), studiul compozitiei volumetrice a probelor de mortar de la Primăria 
Vech~ (anexa 9, p. l09-112) etc. Autorul a considerat, în schimb, mult mai importantă republi
carea) listei cu funcţionarii care au activat la Sibiu pe perioada 1545-1745. 

În cele din urmă putem spune că republicarea sub această formă a stadiului cunoştinţelor 
despre un monument reprezentativ pentru oraşul Sibiu este binevenită, chiar dacă semnele de 
întrebare privind evoluţia clădirii rămân numeroase. Polemici pe marginea fazelor de construcţie 
sau a funcţionalităţii diverselor încăperi pe parcursul veacurilor, sau a altor probleme, vor mai 
exista, simţindu-se absenţa unui raport de cercetare arheologică detaliat. Cert este că prin această 
republicare monumentul este readus în atentia specialiştilor şi a publicului. 

DANIELA MARCU-ISTRATE 

3 Informaţii provenite din FondulA1agistratul Oraşului şi Scaunului Sibiu, Seria Socoteli economice, R. 11, 
1543-1545. 
4 A se citi în rândul 4 de la p. 117 , .... Dominica lnvocavit, pro ... ''; de asemenea în rândul 17 al aceleiaşi 
pa~ini a se compl_eta ~u ,, --~ Ge_orgio Pistori, multo ac~epte ... " ~te. 
· Lista a fost pubhcatade catreZIMMERMANN, Fr., Chronolog1sche Tafel derHermannstaderPlebane, 
Oherbeamten und ,Votare in den Jahren 1500-1884, în Archiv des Verein fiir Siehenbiirgische 
Landeskunde, 3, 1884, pp. 534-550. 
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